

VRANOVSKÉ NOVINY

Ročník 48.
Vychádzajú
od roku
1969

Číslo
6

0907 555 099

Vranov nad Topľou 15. februára 2016

Cena: 0,30 €



Na Valentínsku kvapku krvi bezprostredne po jej vyhlásení zareagovali desiatky darcov. Na hematologicko-transfúziologické oddelenie Vranovskej nemocnice prichádzajú mladé zalúbené dvojice, manželia, rodičia s deťmi, súrodenci, spolupracovníci, prvodarcovia aj mnohonásobní darcovia krvi, ale vo štvrtok 11. februára prišli napríklad aj tieto tri kamarátky zo Skrabského, ktoré sú na fotografii v hornom rade s primárkou HTO Vranovskej nemocnice MUDr. Beátou Pacanovou a MUDr. Lukášom Bičejom (v odbernom kresle je zhodou okolností jeho mladší brat). Odberné dni na HTO sú v utorok, vo štvrtok a piatok. Valentínska kvapka potrvá do 11. marca. Snímka: (da)

AJ ČIERNE DUŠE

Okolo volieb do Národnej rady SR prepukli škandály súvisiace s odvolávaním kandidátov. Naposledy na svetlo sveta prenikli informácie, že päť žien kandiduje za proruskú stranu, hoci o tom vôbec nevedeli a o strane Odvaha ani nepočuli. Vedenie strany síce kandidátky stiahlo, ale na kandidátnych listinách budú figurovať naďalej, lebo kandidátne listiny sú už vytlačené. Podľa zákona politická strana môže najneskôr 48 hodín pred začatím volieb (najneskôr 3. marca do 7. hodiny) písomne prostredníctvom splnomocnenca vziať späť svoju kandidátnu listinu. Do tej doby sa kandidát môže aj sám kandidatúry vzdať a rovnako kandidáta môže odvolať aj politická strana, ktorá ho nominovala. Zoznamy mien stiahnutých kandidátov, resp. politických strán, ktoré prípadne z volieb odstúpia, budú v deň volieb vyvesené v každej volebnej miestnosti. Pri sčítaní hlasov sa na tieto subjekty nebude prihladať. (re)

OBEC HOLČÍKOVCE ČELÍ PODOZRENIAM Z PODVODU

Ešte 19. decembra 2013 Obecné zastupiteľstvo v Holčikovciach schválilo návrh na predaj budovy zdravotného strediska firme Grund Vranov. Obec nadobudla budovu od štátu bezodplatne na základe zmluvy z 20. decembra 2001 uzatvorenej s Fondom národného majetku SR. Zákon síce ukladá obci o svoj majetok sa riadne starať, ale nestalo sa tak a obec nechala budovu schátrať. Dôvodom predaja budovy malo byť ohrozenie zdravia a bezpečnosti občanov a nedostatok financií v rozpočte obce na jej obnovu. Cena za objekt o rozmeroch cca 11 x 60 metrov a pozemok o výmere 793 m²

bola stanovená objednaným znaleckým posudkom na sumu 20 700 €. Spoločnosť Grund mala budovu zrekonštruovať, prerobiť ju na malometrážne byty a potom ju obci naspäť predať za 670 116 €. Vyplýva to zo zmluvy o budúcej zmluve, ktorú starosta Holčikoviec Mgr. Michal Flešár podpísal s firmou Grund v júli 2014. Na opätovnú kúpu budovy mali byť použité finančné zdroje zo Štátneho fondu rozvoja bývania (ŠFRB) a z Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR (MDVaRR SR). Žiadosť o úver a dotáciu schválili poslanci na mimoriadnom zasadnutí 30. januára 2015. Už vtedy sa

objavili úvahy, prečo obec budovu zdravotného strediska tak lacno predáva a tak draho ju chce kúpiť, veď jeden byt vychádzal v prepočte na 52 až 55 tisíc €. Bola tu však zrejme prekážka. V prípade rekonštrukcie zabezpečenej obcou by musela byť vypísaná verejná súťaž, a to zainteresovaným zrejme nehralo do karát, lebo súťaž by mohla vyhrať iná firma. Starosta Holčikoviec Mgr. Michal Flešár vydal 27. novembra 2014 kolaudačné rozhodnutie, v ktorom povolil firme Grund rekonštruovať stavbu. Hospodárenie obce kontroloval v roku 2014 Najvyšší kontrolný úrad (NKÚ). Zistil síce porušenie zákona o roz-

počtových pravidlách, napr. že obec nemala záväzky vyplývajúce zo zmluvy o budúcej kúpnej zmluve zabezpečené v rozpočte na bežný rozpočtový rok a že tieto ju budú zafažovať nasledujúce roky, ale to neboli zákonné dôvody na zrušenie uznesenia budovu predať a následne ju draho kúpiť. NKÚ totiž neskúmal vlastnícke vzťahy.

Podľa písomného vyjadrenia starostu Mgr. Michala Flešára z 28. novembra 2014, obec po prevode vlastníckeho práva k nehnuteľnostiam mala požiadať ŠFRB a MDVaRR SR o poskytnutie dotácie a úveru na obstaranie 12 bytov. Podmienkou na (Pokračovanie na 2. strane)

OBEC HOLČÍKOVCE ČELÍ PODOZRENIAM Z PODVODU

(Pokračovanie z 1. strany)
získanie dotácie je vlastnícke právo k nehnuteľnostiam.

Doteraz sa zdá byť postup v súlade s legislatívou, a to napriek výhradám o kúpnej a predajnej cene. Dokonca nemuselo byť vypísané ani verejné obstarávanie, lebo zákon sa týka len nákupu tovarov, služieb či stavebných prác. Na predaj budovy za takú cenu sa nevzťahuje.

Objekt bol vlni zrekonštruovaný, do pár bytov sa nastahovali nájomcovia a obec Holčikovce požiadala MDVaRR o dotáciu na obstaranie 12 bytov. A tu vznikol prvý vážny problém. Podľa predloženého projektového riešenia, ktoré je súčasťou žiadosti, deliace steny medzi bytmi sú navrhnuté v hrúbke 15 cm z plynosilikátových tvárnic. Takáto konštrukcia deliacej steny medzi bytmi nespĺňa akustické a bezpečnostné požiadavky. Tento defekt by stavebník mohol napraviť, lenže boli tu aj ďalšie výhrady voči poskytnutiu štátnej dotácie. Predovšetkým výhrada, že podľa listu vlastníctva číslo 1810 viazne na bytovom dome číslo 42 postavenom na parcele 11/8 plomba obmedzujúca disponovanie s



V bytovom dome sa nachádza osem dvojizbových bytov a štyri trojizbové byty. Niektoré sú už užívané. Avšak bez platného kolaudačného rozhodnutia sa byty nesmú užívať. Snímka: L. Krivda

nehnuteľnosťou. Plomba bola zaevidovaná z dôvodu podania protestu prokurátora voči rozhodnutiu katastrálneho odboru Okresného úradu Vranov nad Topľou, ktorým bolo zapísané vlastnícke právo v prospech kupujúceho. Z toho dôvodu dotácia obci nemôže byť poskytnutá. Obec podala voči tomuto rozhodnutiu námietku a predložila potvrdenie, že plomba je už odstránená, ale MDVaRR dňa 1. júla 2015 svoje predchádzajúce rozhodnutie potvrdilo.

Kolaudačné rozhodnutie, ktoré podpísal starosta Mgr. Michal

Flešár, spochybnili dňa 17. septembra 2015 poslanci Bc. Milan Zajac, Bc. Jozef Lukáč a Michal Bartko s tým, že pri hlasovaní boli uvedení do omylu, nemali potrebné informácie a v rámci interpelácie upozornili starostu Mgr. Michla Flešára, že Stavebný úrad Holčikovce jednoznačne pochybil vo fáze stavebného konania tým, že naň naprizoval všetkých dotknutých účastníkov konania. Poslanci totiž na základe výpisu z listu vlastníctva č. 477 zistili, že pozemky priamo pod časťou budovy a susediace pozemky patria ďalším

19 vlastníkom. A to znamená, že obec nie je výlučným vlastníkom tejto nehnuteľnosti, nemohla ju predať a vydané kolaudačné rozhodnutie bolo protizákonné. V interpelácii zároveň upozornili, že im ako poslancom bolo odopreté naštudovať materiály k uvedenej problematike a žiadali starostu Mgr. Michala Flešára prehodnotiť tieto skutočnosti. A to nemali robiť, lebo na všetkých troch poslancov sa začali šíriť osočovania, že škodia obci. Poslanci sa preto mandátov vzdali.

Kauzou sa opätovne zaoberala okresná prokuratúra. Dňa 26. januára 2016 rozhodla, že Obec Holčikovce ako stavebný úrad viacnásobne porušila zákon, lebo nesprávne zistila skutkový stav. Obec preto musela stavebné povolenie aj kolaudačné rozhodnutie zrušiť. Tým sa však prípad nekončí.

Keďže obec žiadala ŠFRB a MDVaRR o štátnu dotáciu a úver a k žiadosti predložila kolaudačné rozhodnutie vydané v rozpore so stavebným zákonom, je tu vážne podozrenie zo spáchania trestného činu subvenčného podvodu. Prípacom sa zaoberá krajská prokuratúra.

ČO VIEDLO TROCH POSLANCOV OZ V HOLČÍKOVCIACH, ABY ODSŤÚPILI Z FUNKCIE?

NEVLÁDALI UNIEŠŤ URÁŽKY A OSOČOVANIA

Z piatich poslancov Obecného zastupiteľstva v Holčikovciach, riadne zvolených v komunálnych voľbách v novembri 2014, sa svojich mandátov vzdali štyria poslanci. Naposledy tak urobili Bc. Milan Zajac, Bc. Jozef Lukáč a Michal Bartko. Naša redakcia oslovila starostu Holčikoviec Mgr. Michala Flešára viacerými otázkami, medzi nimi aj s tým, aké dôvody uviedli odstupujúci poslanci. Z obecného úradu sme dostali nepodpísané stanovisko, že: *V zmysle ustanovenia § 25 ods. 2 písm. c) zákona 369/1990 Zb. v znení neskorších predpisov mandát poslancov zaniká vzdaním sa mandátu, čo učinili písomne.*

Keďže túto odpoveď naša redakcia nepovažovala za dostatočnú aj vzhľadom na vlastné zdroje informácií, že sa po Holčikovciach šíri neznámou osobou napísaná výzva na odstúpenie poslancov, oslovili sme priamo odstupujúcich poslancov. Tu je ich stanovisko:

K tomuto rozhodnutiu sme

dospeli po uvažovaní nad podmienkami, v ktorých vykonávame výkon poslancov Obecného zastupiteľstva Holčikovce. Máme za to, že sú nám úmyselne zatajované informácie, bez ktorých nemôžeme kvalifikovane prijímať dôležité rozhodnutia obce. Opakovane sme sa osobne či už na zastupiteľstvách, prostredníctvom mailov alebo listov pokúšali získať informácie, no tie nám doteraz neboli sprístupnené. Písomnú žiadosť (ako poslednú, lebo sme o to v roku 2015 žiadali viackrát) o poskytnutie materiálov potrebných k výkonu poslancov OZ Holčikovce sme zaslali 26. novembra 2015 a žiadali sme o zaslanie všetkých materiálov aspoň jednému z nás. Odpoveď prišla iba Michalovi Bartkovi 10. decembra 2015, avšak nie materiály, ako sme o ne žiadali v listinnej podobe! Napísali sme niekoľko interpelácií, no na časť z nich nám do dnešného dňa neprišla žiadna odpoveď. Za toto sme čelili len útokom,

urážkam a osočovaniam. Boli sme nútení zasielať podnety na preverenie zákonnosti postupu obce, vo väčšine z nich na konanie starostu obce. Boli vydané protesty prokurátora a upozornenia vo veciach nezákonnosti zvolávania zasadnutí Obecného zastupiteľstva v Holčikovciach v penzióne Goral, celkového zvolávania zastupiteľstva starostom obce, nepozvania poslancov na zasadnutie obecného zastupiteľstva, ohľadom ťažby dreva v RO Domaša, časť Poľany, Všeobecne záväzného nariadenia o nakladaní s majetkom obce, platnosti rokovacieho poriadku, nevzdanie sa mandátov bývalým poslancom a vyhlásenie náhradníka.

Starosta podľa § 13, ods. 10 Zákona o obecnom zriadení č. 369/1990 Z. z. si prehlbuje vedomosti potrebné na výkon funkcie starostu. V prípadoch týchto podnetov je však jasné, že jediní, ktorí chceli dosiahnuť zákonný stav v obci, sme boli my. Nemožno spomenúť aj spísanie

akejsi petície a výzvy na odstúpenie, v ktorej sme označení za akési individua, ktoré porušujú zákony a škodia obci. Touto petíciou a výzvou na odstúpenie bol v celej obci na naše osoby cielene vyvíjaný nátlak, a to v konečnom dôsledku aj na našich blízkych príbuzných. Počas tejto akcie pre nás neznámej osoby, ktorá do dnešného dňa nenašla v sebe ani štipku svedomia a cti, aby sa postavila pred nás a pozrela sa nám do očí. Táto osoba sa radšej zakrýva pod hlavičku petičného výboru - bez uvedenia mien. Radi by sme poznali osobu, ktorá našich spoluobčanov krmila neznymi a dezinformáciami, ktoré značnou mierou ohrozili našu vážnosť na verejnosti. Z uvedených dôvodov sme sa rozhodli, že vykonávať funkciu poslancov za daných podmienok je pre nás neprijateľné!!! Vážnym občanom ďakujeme za prejavenú dôveru, ktorú nám odovzdali. Bc. Milan Zajac, Bc. Jozef Lukáč, Michal Bartko

CHRÍPKA ÚTOČÍ

Minulý týždeň zaznamenali pracovníci Regionálneho úradu verejného zdravotníctva vo Vranove ďalší nárast akútnych respiračných ochorení z 909 na 1128 prípadov, čo predstavuje nárast o 24 %. Najviac ochorení bolo vo vekovej skupine 15 až 19 rokov. Nárast bol zaznamenaný aj u chrípkových ochorení, a to zo 61 na 99 prípadov (o 62 %). Ochorenia hlásilo 100 % lekárov pre deti a dospelých. Pre zvýšený výskyt akútnych respiračných a chrípkových ochorení bol prerušený vyučovací proces v 3 materských školách a v 5 základných školách. Sentinelovými lekármi bolo odobratých 6 vzoriek, pričom 4 vzorky boli pozitívne na H1N1 (prasaciu chrípku). (rúvz)

NEDAL PREDNOSŤ

V piatok večer 12. februára došlo k zrážke dvoch motorových vozidiel v Nižnom Hrabovci. Vodič Felicie išiel po hlavnej ceste, keď mu z vedľajšej cesty nedal prednosť vodič SUV. Felicia vybočila z cesty a narazila do plotu rodinného domu. Dve ženy a jedného muža ošetrili privolaní záchranári. Škoda na vozidlách bola odhadnutá na 10 tisíc €, skúška na alkohol u oboch vodičov bola negatívna.



Na dvoch olympiádach sa v uplynulých dňoch zišlo 122 žiakov.

NA GEOGRAFICKEJ OLYMPIÁDE 71 ŽIAKOV

Učitelia síce v uplynulých dňoch vyjadrili nespokojnosť s oceňovaním ich práce zo strany štátu, ale to neznamená, že na svoju profesiu zanevrelí a že sa deťom venujú menej než doteraz. Práve naopak, snažia sa im dať oveľa viac, než to určujú učebné osnovy. Svedčí o tom početná účasť žiakov na olympiádach. O geografickej olympiáde informoval pracovník CVČ vo Vranove Ing. Juraj Homza. V poradí 44. ročníka geografickej olympiády sa 4. februára zúčastnilo 71 žiakov z 13 ZŠ v okrese. Cieľom olym-

piády je rozvíjať záujem žiakov o geografiu ako nosného predmetu poznávania krajiny a prírody. Súťažiaci riešili písomnú a praktickú časť. Prácu hodnotila komisia v zložení: predsedníčka PaedDr. Katarína Halková, členovia Mgr. Jana Džuková a PhDr. Radoslav Homola, a porotcovia Mgr. Jaroslava Kocanova, Ing. Jana Lulajková, Mgr. Anna Trelová. Umiestnenie, žiaci 5. ročníka: 1. Imrich Vaško z CSS Vranov (pripravil ho učiteľ Kľučár), 2. Peter Stavný zo ZŠ Lúčna (Vargová), 3. Radka Juríková zo ZŠ Hanušovce (Hre-

ZLODEJ V DOME

Koncom piateho kalendárneho týždňa doteraz neznámy zloděj využil neprítomnosť majiteľa rodinného domu nachádzajúceho sa na okraji obce Benkovce, vošiel na riadne oplotený dvor, vypáčil zadné vchodové dvere do domu, vošiel dovnútra a zo šatníka v obývacej izbe ukradol peniaze a zo spálne rôzne šperky. Celková škoda bola predbežne vyčíslená na 3100 €. Polícia po zlodějovi pátra. Vranovský policajný vyšetrovateľ začal minulý týždeň trestné stíhanie pre prečin krádeže a prečin porušovania domovej slobody. (krpz)

hová). Žiaci 6. a 7. ročníka: 1. Martin Kozák zo ZŠ Sídliisko II (Sabolová), 2. Nina Anna Hliboká zo ZŠ Hanušovce (Hrehová), 3. Tomáš Demčák zo ZŠ Juh (Exenbergerová). Žiaci 8. a 9. ročníka: 1. miesto Martin Demčák zo ZŠ Juh (Exenbergerová), 2. Hana Hupcejová zo ZŠ Lúčna (Gumanová), 3. Adam Mydla zo ZŠ Lúčna (Tarkaničová). Víťazom blahoželáme. Prví traja z kategórie žiakov 6. a 7. ročníka a z kategórie žiakov 8. a 9. ročníka postupujú do kraského kola, ktoré sa uskutoční 20. apríla v Prešove.

OVEROVALI SI VEDOMOSTI Z DEJEPISU

Dňa 9. februára sa v CVČ vo Vranove uskutočnilo okresné kolo dejepisnej olympiády, ktorej vyhlasovateľom je Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR. Dejepisná olympiáda je súťažou jednotlivcov a organizuje sa pre žiakov 6. až 9. ročníka základných škôl a 1. až 4. ročníka osemročných gymnázií. Okresného kola sa zúčastňujú súťažiaci, ktorí sa v školskom kole umiestnili na prvých dvoch miestach a boli úspešnými riešiteľmi. V kategóriách C a D sa súťaží v štyroch kolách (školské, okresné, krajské a celoštátne), v kategórii E v troch kolách (školské, okresné a krajské) a v kategórii F v dvoch kolách (školské a okresné). Súťaží sa iba písomnou formou vypracovaním testových úloh. Do súťaže sa zapojilo 51 žiakov z 10 škôl nášho okresu. Súťažiaci mohli dosiahnuť celkom 100 bodov a úspešným sa stal pri dosiahnutí 60 %. Olympiádu po odbornej stránke zabezpečila komisia v zložení: predsedníčka Mgr. Lubica Var-

gová zo ZŠ Lúčna a členovia Mgr. Lýdia Palenčíková zo ZŠ Juh a Mgr. Michal Hrinko zo ZŠ Sídliisko II. Umiestnenie súťažiacich, kategória C (žiaci 9. ročníka): 1. miesto Viktória Mitaľová zo ZŠ Lúčna (pripravila ju učiteľka Mgr. Lubica Vargová), 2. Ján Mikča zo ZŠ Sačurov (Mgr. Iveta Šařtová), 3. Oľivia Ivanková zo ZŠ Bernolákova (Mgr. Tatiana Rohaľová). Úspešnými riešiteľmi ešte boli Jozef Bednár a Samuel Krištan zo ZŠ Sídliisko II (Mgr. Hrinko), Kamila Vavreková zo ZŠ Holčíkovec (Mgr. Čečko), Samuel Štefánik zo ZŠ Bernolákova (Mgr. Rohaľová) a Júlia Danková zo ZŠ Sačurov (Mgr. Šařtová). Kategória D (žiaci 8. ročníka): 1. miesto Tatiana Pohodová zo ZŠ Vyšný Žipov (PaedDr. Jaroslav Kmec), 2. Damián Dráp zo ZŠ Hanušovce (Mgr. Alžbeta Kozubaľová), 3. Michal Oráč zo ZŠ Vyšný Žipov (PaedDr. Jaroslav Kmec). Úspešnými riešiteľmi ešte boli Rastislav Ďurica zo ZŠ Hanušovce (Mgr. Kozubaľová), Jakub Tre-

buňák zo ZŠ Sídliisko II (Mgr. Hrinko), Lukáš Fedor zo ZŠ Bernolákova (Mgr. Rohaľová), Michal Budai zo ZŠ Lúčna (PaedDr. Hupcejová), Lucia Jakobová z Cirkevnej spojenej školy (Mgr. Kľučár), Daniel Kóňa zo ZŠ Sídliisko II (Mgr. Caklová). Kategória E (žiaci 7. ročníka): 1. miesto Šimon Vataha zo ZŠ Lúčna (Mgr. Lubica Vargová), 2. Jakub Baranský zo ZŠ Bernolákova (Mgr. Tatiana Rohaľová), 3. Alena Matašovská zo ZŠ Vyšný Žipov (PaedDr. Jaroslav Kmec). Úspešnými riešiteľmi ešte boli Eugénia Ficková z CSS (Mgr. Nadzam) a Emma

Durkajová zo ZŠ Lúčna (Mgr. Vargová). Kategória F (žiaci 6. ročníka): 1. miesto Kristína Borosová zo ZŠ Bernolákova (Mgr. Tatiana Rohaľová), 2. Martin Kozák zo ZŠ Sídliisko II (PaedDr. Martina Jacková), 3. miesto nebolo udelené.

Víťazi okresného kola, ktorí sa umiestnili na prvých dvoch miestach a boli úspešnými riešiteľmi v kategóriách C, D a E postupujú do krajského kola, ktoré sa uskutoční 31. marca v Prešove. Uznanie si zaslúžia žiaci aj učители, ktorí sa tejto zaujímavej súťaže zúčastnili. Mgr. Andrea Fišmanová, CVČ

PRÍLEŽITOSŤ PRE RECITÁTOROV

Keď radi recitujete alebo máte radi poéziu, prihláste sa na 49. ročník okresného kola Vansovej Lomničky, ktorú usporiada Okresná organizácia Únie žien Slovenska a Hornozemplínske osvetové stredisko Vranov. Festivalu umeleckého slova v prednese poézie a prózy sa môžu zúčastniť dievčatá a

ženy z nášho okresu od 18 rokov. Okresné kolo súťaže sa uskutoční 7. marca o 14. hodine v Hornozemplínskom osvetovom stredisku vo Vranove, ale pripravovať naň sa recitátorky môžu už teraz. Bližšie informácie záujemcovia dostanú na tel. číslach 442 28 71, 0907 959 088, 0907 485 034.

K PSYCHIATROM DNES CHODIA AJ VÝZNAMNÉ OSOBNOSTI

Liga za duševné zdravie SR upozorňuje na nárast počtu psychických ochorení a zároveň ponúka návod, ako problémy zvládnuť. Na orientáciu môžu poslúžiť najčastejšie otázky pri psychických problémoch.

- Ako zistím, že potrebujem pomoc psychológa alebo psychiatra? - Život so sebou prináša rôzne problémy a ťažkosti, ktoré vyvolávajú smútok, hnev, úzkosť, neistotu. Pokiaľ tieto nepríjemné stavy dokážeme zvládnuť sami alebo za pomoci blízkych ľudí, odborník nie je potrebný. Ale pokiaľ duševné ťažkosti pretrvávajú dlhšiu dobu, dlhodobo ovplyvňujú náš výkon, vzťahy (napr. *uzatvoríme sa do seba, alebo naopak, svojich blízkych, napr. detí, neprímerane zatažujeme*), je dobré vyhľadať odborníka. Vždy radšej skôr ako neskoro. Návštevu odborníka nič nepokazíte. Prax ukazuje, že ľudia prídu do poradne, keď sa cítia zúfali alebo keď si nevedia rady.

- Na koho sa mám obrátiť cez deň? Kto mi poradí? - Cez deň existuje veľa možností, napr. návšteva psychológa v nemocnici, v poradni alebo v súkromnej praxi, alebo ambulantného psychiatra. Ak neviete o žiadnej možnosti, dobré je začať u obvodného lekára, ktorý vám poradí najvhodnejšieho odborníka v miestnom dosahu.

- Kam mám ísť večer, v noci? - V noci je k dispozícii pohotovosť v nemocniciach (*v akútnych prípadoch aj Rýchla zdravotnícka pomoc*), kde je vždy v službe aj psychiater, ktorý odporučí postup.

- Potrebujem odporúčanie praktického lekára? - V zdravotníctve sa teraz opäť zaviedol systém písomného odporúčania od obvodného lekára, ale momentálne ho k psychiatrovi nepotrebuje. Dlhodobo registrovaní pacienti a akútne stavy papier od obvodného lekára nepotrebuje nikdy.

- Mám akútny problém, nie som schopný ísť k odborníkovi. Na koho sa môžem aspoň telefonicky obrátiť? - Funguje telefónna linka v Košiciach 055 - 644 11 55 non-stop a v Prešove 051 - 773 10 00 v pracovnom čase. V Bratislave funguje aj Linka detskej istoty Unicef 0800 500 500. Je síce určená deťom, ale dokážu poradiť v organizačných otázkach a poskytnúť psychologickú prvú pomoc aj dospelým. Liga

za duševné zdravie SR má internetového psychológa na adrese: poradna@dusevnez.sk. Napíšte mu svoju otázku a v priebehu niekoľkých dní dostanete od odborníka odpoveď.

- Má ísť so mnou niekto k psychológovi/psychiatrovi, napríklad rodinný príslušník alebo priateľ? - Pokiaľ ste plnoletý, nie je potrebné, aby s vami išiel k psychológovi niekto blízky. Samozrejme, pokiaľ takú potrebu sami necítite. V takom prípade je lepšie, ak vás niekto aspoň prvýkrát sprevádza.

- Beriem dlhší čas lieky, ale môj stav stále nie je dobrý. Čo mám urobiť? - Určite o tom treba informovať svojho psychiatra, ktorý vám môže liečbu upraviť. Účinok viacerých liekov sa dostavuje až po dlhšom čase. Veľmi dôležité je tiež vedieť, že liečba mnohých duševných porúch nespočíva len v liekoch. Dôležitou metódou je psychoterapia. Preto je v takomto prípade načas pouvažovať o vyhľadaní psychoterapeuta. Taktiež je dôležitá zdravá životospráva, najmä pohyb, prechádzky, cvičenie, pitný režim, vynechanie alkoholu, sociálne kontakty a primerané zamestnanie sa rôznymi činnosťami.

- Lekár nemá voľný termín a chce ma objednať až o 10 dní. Vydržím dovtedy? - Pokiaľ je váš stav natoľko neznesiteľný, že 10 dní nevydržíte, informujte o tom lekára a trvajte na skoršom termíne.

- Bol som dlho v nemocnici na psychiatrickej klinike, a stále nie som v poriadku. Čo ďalej? - Psychiatrická klinika nezabezpečí vyliečenie choroby. Je skôr pomocou v akútnej kríze. Ak vás duševné problémy privedú na psychiatrickú kliniku, je pravdepodobné, že liečba sa ňou nekončí. V opačnom prípade možno očakávať len opakovanú sériu hospitalizácií. Preto je nevyhnutné po prepustení z nemocnice v liečbe pokračovať u ambulantného psychiatra, psychológa, prípadne u oboch. Tiež treba rešpektovať všetky odporúčania psychiatra, a to dlhodobo.

- Máme v rodine člena rodiny, ktorý je „určite“ chorý. Ako postupovať? - Je dobré, pokiaľ sa s týmto členom rodiny dá o jeho probléme rozprávať. Povedzte mu o svojich obavách, vyjadrite mu podporu a povzbudte k vyhľadaniu pomoci. Ak však váš blízky pomoc,

dokonca existenciu svojich problémov odmieta, je to ťažšie. Pokiaľ trpí vážnymi poruchami, ako bludy alebo halucinácie, je nutná okamžitá pomoc. Tá je možná aj proti vôli pacienta len vtedy, pokiaľ ohrozuje seba alebo svoje okolie. Často sú to prípady veľmi chúlостivé, treba dať pozor, aby ste nestratili jeho dôveru. Radšej vyhľadajte odborníka a poraďte sa s ním o najvhodnejšom postupe v konkrétnom prípade.

- Počul som, že sa možno liečiť aj bez liekov. Je to tak? - Sú typy duševných porúch, ktoré lepšie ako na lieky reagujú na iný typ liečby, napr. na psychoterapiu. Je to metóda využívajúca psychologické metódy (*rozhovor, práca s telom, relaxácia, predstavy...*) na odstránenie duševných problémov.

- Služby psychoterapeuta sú pre mňa veľmi nákladné. Čo môžem urobiť? - Poistovňa v súčasnosti prepláca 25 psychoterapeutických sedení, pri odôvodnení terapeuta môže aj viac. Terapeuti, ktorí majú zmluvu s poisťovňou, by mali byť registrovaní v príslušnej poisťovni. Dobré je teda informovať sa tam. Ale aj ostatní odborníci v oblasti duševného zdravia (*súkromní terapeuti alebo psychiatri*) by vám mali vedieť odporučiť odborníkov, ktorí majú zmluvu s poisťovňou (*a teda vyneplatíte*). Tiež môžete vyhľadať občianske združenia či iné neziskové organizácie v regióne, ktoré pracujú bezplatne.

- Ako je chránená anonymita pacienta? Môžem ísť niekam inkognito? - Odborníci v oblasti duševného zdravia sú viazaní mlčanlivosťou, ktorá sa vzťahuje na všetky údaje o pacientovi. Keď ale vašu starostlivosť prepláca poisťovňa, je nevyhnutná dokumentácia - aj s osobnými údajmi. Avšak ak vašu starostlivosť nehradí poisťovňa, je na uvážení odborníka, či starostlivosť môže prebiehať inkognito. Určite je v takomto prípade dôležitý dôvod takejto potreby. Pri riešení vašich duševných problémov však odborníci nevyhnutne potrebujú vedieť osobné, niekedy priam intímne údaje. Pokiaľ vo svojho psychológa (*alebo psychiatra*) nemáte dôveru, že vaše údaje nezneužije, je veľmi pravdepodobné, že vám nebude môcť pomôcť. Liečba duševnej choroby sa totiž zakladá na dôvere. Referáty poradensko-psychologických

služieb na úradoch práce, o ktorých už bola reč, umožňujú aj príjem anonymných klientov.

- Mám starších rodičov, o ktorých sa starám. Robím to dobre? - Nevieť, na čo konkrétne sa vzťahuje táto otázka, je príliš široká. Starostlivosť o starnúcich a nevládných rodičov sa neraz nedá vyhnúť. Skôr je dôležité, aby bola primeraná stavu a potrebe rodičov a aby ste popritom nezabúdali žiť aj svoj vlastný život. Niekedy sa stane, že kvôli starostlivosť o rodičov zabúdame na svoj život. Dokonca to môže byť spôsob, ako od vlastného života utiecť. Takáto cesta je ale zradná. Ani najobetavejšia starostlivosť nás nezachráni pred vlastným životom a zodpovednosťou zaň. Starat sa o starých a chorých rodinných príslušníkov je súčasťou manažérska práca: hľadať všetky dostupné štátne i privátne formy pomoci, ktoré vám v konkrétnom prípade môžu byť užitočné, a využiť ich.

- Nie som spokojný s „ošetrením“. Čo môžem urobiť? - Na túto otázku je opäť ťažké odpovedať, pretože je veľmi široká. Všeobecne možno povedať, že voľba lekára je dobrovoľná. Záleží na pacientovi: ak nie ste spokojný so svojim lekárom, môžete si vybrať iného.

- Podozrievam dieťa, že užíva drogy. Potrebujem sa s niekým poradiť. - Toto je vec na návštevu poradne, napr. Centra pedagogicko-psychologického poradenstva alebo priamo školského psychológa, ktorý má na starosti psychologickú starostlivosť o deti a mládež a má k dispozícii testery na drogy.

- Môžem si sám naordinovať lieky, ktoré lekár predáva? - Lieky, ktoré nie sú na predpis, ale na voľný predaj, si možno ordinovať, ale opatrnosti nikdy nie je nazvyš! Dnes už takmer všetky takéto lieky majú v príbalových letákoch upozornenie: *Poradte sa so svojím lekárom alebo lekárnikom*. Môžu sa neznášať napríklad s inými liekmi, ktoré užívate.

- Platí rajonizácia? Nechcem, aby ma niekto v ambulancii spoznal. Smiem ísť inde? - Rajonizácia platí. Úplne sa tomu vyhnúť nedá, ale dá sa dohovoriť vhodný termín návštevy. Vždy sa treba objednať vopred. K psychiatrovi dnes chodia aj prepracovaní podnikatelia a významné osobnosti napríklad so syndrómom vyhorenia. (lpz)

DVE, ALEBO JEDNO PERCENTO?

O niektorých zmenách v daňových zákonoch, ktoré nastali začiatkom tohto roka, informovala hovorkyňa Finančnej správy Mgr. Patrícia Maciková.

● Novela zákona o dani z príjmov zaviedla od 1. januára niektoré zmeny v použití podielu zaplatenej dane na osobitné účely. Ak právnická osoba neposkytla finančné prostriedky ako dar najmenej vo výške 0,5 % zaplatenej dane, môže poukázať podiel zaplatenej dane určeným prijímateľom len do výšky 1 % zaplatenej dane. Zmena poukazovaného percentuálneho podielu zaplatenej dane právnickou osobou sa použije po prvýkrát pri poukázaní podielu zaplatenej dane po 31. decembri 2015. Ak právnická osoba poskytla dar najmenej vo výške 0,5 % zaplatenej dane, môže takáto spoločnosť pouka-

zať až 2 % zaplatenej dane.

Ak daňovník vo vyhlásení o poukázaní podielu zaplatenej dane vyjadří súhlas s informovaním prijímateľa o tom, že mu poukazuje podiel zaplatenej dane, správca dane oznámi prijímateľovi jeho údaje, a to meno, priezvisko a trvalý pobyt (ak je daňovníkom fyzická osoba) a obchodné meno alebo názov, sídlo, právnu formu (ak je daňovníkom právnická osoba).

Správca dane poukáže podiel zaplatenej dane na účet prijímateľa iba v prípade, že boli dodržané zákonné podmienky na strane daňovníka aj prijímateľa. Jednou z nich je vyrovnanie podližností voči daňovému úradu. V takom prípade previedie správca podiel zaplatenej dane na účet prijímateľa do troch mesiacov po lehote na podanie vyhlásenia. (fs, pm)

VÝNIMKY Z DAŇOVÝCH LICENCIÍ

Novela zákona o dani z príjmov priniesla od začiatku tohto roka aj nové pravidlá v zdaňovaní príjmov právnických osôb prostredníctvom daňovej licencie. Zákon vymedzuje, na koho sa povinnosť platiť daňovú licenciu nevzťahuje. Od 1. januára 2016 došlo k rozšíreniu okruhu daňovníkov, ktorí neplatia daňovú licenciu o pozemkové spoločenstvo, ak dosahuje len príjmy z činností, ktorými sú poľnohospodárska prvovýroba a s ňou súvisiace spracovanie alebo úprava poľnohospodárskych produktov, hospodárenie v lesoch alebo na vodných plochách a jeho celkový obrat nepresiahne sumu 10 000 eur roč-

ne. Uvedené sa použije pri podaní daňového priznania za zdaňovacie obdobie roka 2015. Od tejto daňovej povinnosti je oslobodený aj daňovník, ktorý podal návrh na zrušenie bez likvidácie okrem situácie, keď imanie prechádza na právneho nástupcu. Ak takýto daňovník vezme späť návrh na zrušenie bez likvidácie alebo ak súd pred vydaním rozhodnutia o zrušení spoločnosti zistí, že spoločnosť má obchodný majetok a nariadi jej likvidáciu, je povinný podať dodatočné daňové priznanie alebo daňové priznanie. Uvedené sa použije pri podaní daňového priznania za zdaňovacie obdobie roka 2015.

ZMENY V REGISTRÁCIÍ DPH

Podľa právnej úpravy platnej do 31. decembra minulého roka, ak podnikatelia, požiadali o tzv. dobrovoľnú registráciu pre DPH a splňali niektorú z podmienok na uloženie zábezpeky na daň, daňový úrad im uložil povinnosť zložiť zábezpeku na daň. Ak zábezpeka na daň nebola v zákonnej lehote do 20 dní od doručenia rozhodnutia zložená alebo bola zložená v nižšej čiastke, daňový úrad žiadosť o registráciu pre DPH zamietol. Od 1. januára 2016 nezaplataenie zábezpeky na daň v zákonom stanovenej lehote alebo v nižšej čiastke v prípade dobrovoľnej registrácie nie je dôvodom na zamietnutie žiadosti o registráciu pre DPH. Novela zjednocuje prístup k registrácii pre zdaniteľné osoby,

ktoré dosiahli obrat 49 790 eur za najviac 12 predchádzajúcich po sebe nasledujúcich kalendárnych mesiacov pre povinnú registráciu pre daň a pre dobrovoľnú registráciu. Zároveň sa s účinnosťou od 1. januára vypúšťa povinnosť zložiť zábezpeku na daň z dôvodu, že žiadateľ o registráciu pre daň sa zatiaľ len pripravuje na podnikanie. Podnikatelia, ktorí budú žiadať o dobrovoľnú registráciu pre DPH a ktorí v čase podania žiadosti o registráciu ešte nebudú uskutočňovať dodanie tovarov alebo služieb, ale budú vykonávať len prípravnú činnosť na podnikanie, nebudú povinní z tohto dôvodu zaplatiť zábezpeku na daň v prípade, že žiadosť o registráciu pre DPH bola podaná po 1. januári 2016.



Voš detská
(Pediculus capitis)

ČO ROBIŤ PRI VÝSKYTE VŠÍ?

Školské a predškolské zariadenia navštevujú deti z rôznych rodín, preto je celkom bežné, že sa medzi nimi objaví vši. Zavšivenie (pedikulóza) je prenosné parazitárne ochorenie, ktoré spôsobuje parazit voš detská, hlavová. Šíri sa najmä pri priamom kontakte, najmä v kolektívach, ako je rodina, škola, školské zariadenia, pri spaní viacerých detí v jednej posteli, pri hre, prostredníctvom rôznych predmetov, napr. hrebeňov, pokrývkov hláv, uterákov, šálov, odevov a podobne. V zmysle zákona o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia sú doknuté subjekty povinné plniť opatrenia na predchádzanie a šírenie ochorení. Takýmto škodcom je pre človeka aj voš detská, na ktorej reguláciu výskytu sa vykonáva dezinfekcia.

Pri akomkoľvek podozrení učiteľky na možný výskyt vší (dieťa sa škriabe, je nepokojné, nesústredené), je nevyhnutné overiť výskyt vší pohľadom a opatrným prezeraním vlasovej časti hlavy a pri zistení oznámiť túto skutočnosť vedeniu školy a rodičovi (zákonnému zástupcovi) dieťaťa.

Opatrenia v rodine. Keď rodič zistí zavšivenie dieťaťa (bez návštevy lekára), ohlási bezodkladne túto skutočnosť triednemu učiteľovi alebo vedeniu školy. V prípade ojedinelého výskytu dieťa nenavštevuje žiacky kolektív až do vykonania nevyhnutných opatrení. Čo najskôr je potrebné začať dezinfekciu (umýť vlasy šampónom proti všiam) na zneškodnenie vší a hníd. Kúru je dôležité aplikovať naraz a všetkým členom rodiny! Súčasne je potrebné zahubiť vši aj na predmetoch, s ktorými dieťa prišlo do styku: vyvariť, resp. pri vysokých teplotách vyprať osobnú a posteľnú bielizeň, dô-

kladne ju vysušiť a aj vyžehliť. Čiapky, šatky, šály a iný odev (v prípade plyšové hračky, ak s nimi prišla hlava dieťa do styku), ktoré nie je možné vyvariť, je potrebné vyprať minimálne v 2 cykloch pri doporučených teplotách, dôkladne vysušiť, vystaviť účinkom slnečného žiarenia, prípadne postriekať prípravkom na lezúci hmyz. Ak rodič odmietne liečenie dieťaťa, možno túto skutočnosť považovať za nedodržanie povinnosti starať sa o dieťa a navyše dochádza aj k porušeniu základných práv dieťaťa. Riešenie tejto situácie je preto aj v kompetenci sociálnych inštitúcií.

Opatrenia v kolektíve. Učiteľ pravidelne vždy ráno vykoná prehliadku vlasovej časti hlavy u všetkých detí v kolektíve. Na túto prehliadku si deti nosia vlastné hrebene. Ak sa do 21 dní od prvého výskytu vší v triednom kolektíve neobjavia, ohnisko je možné považovať za skončené. Ak sa však v priebehu 21 dní objavia aj u ďalších detí v kolektíve triedy, je potrebné vykonať represívne opatrenia ako pri hromadnom výskyte.

Hromadný výskyt zavšivenia. Za hromadný výskyt zavšivenia sa považuje postihnutie dvoch a viacerých detí v žiacom kolektíve. Triedny učiteľ by mal operatívne, najneskôr do 48 hodín zvolať mimoriadne triedne rodičovské združenie. Keďže opatrenia je potrebné vykonať naraz a u všetkých členov žiackeho kolektívu (žiaci a ich rodinní príslušníci), rodičia si určia spoločný termín, kedy naraz vykonajú dezinfekčnú akciu. Pri hromadnom výskyte vší je vhodné (nie je to povinnosť) kontaktovať odbor epidemiológie Regionálneho úradu verejného zdravotníctva. (po)

Kvalitná ZEMIAKOVÁ SADBA

Certifikované osivo "C1"

- zemiakarská oblasť Poprad - Spiš

- ODRODY**
- veľmi skoré
 - skoré
 - stredne skoré

AKCIA



ZÁHRADKÁRSKE POTREBY

("dreveňák" pri BILLE)

MIVAGRO, s. r. o., Hronského 1205, Vranov nad Topľou

Otvorené: PO - PIA: 8.00 - 17.00 hod., SO: 8.00 - 12.00 hod.

☎ (057) 442 18 04, 0917 399 734

Síran amónny, NPK, liadok



NARAB S.R.O.

vedenie účtovnej agendy a poradenstvo

Daňové priznania každého druhu rýchlo, kvalitne, už od 20,- €. Tel. 0915 144 977, e-mail: info@narab.sk, www.narab.sk

•• **OPRAVA A SERVIS** plastových okien a dverí. Tel. 0905 308 280

• **Kameraman TV JOJ** ponúka fotenie a nakrúcanie svadieb. Tel. 0908 547 210

EKOSPOL Vranov, s.r.o.

predaj maďarských riečnych štrkov, pieskov a okrasných dekoratívnych kameňov.

Možnosť dovozu 3,5 tony, 10 ton aj kamiónové množstvá.

Sklad: Budovateľská 2563, Vranov, smer ELA Stavebniny.

Tel. 0915 864 543

Prijmem vodiča na dodávku do zahraničia. Tel. 0918 160 175

Farma Oreské *ponúka* na predaj **mladé nosnice**

rôznych farieb a druhov, **brojlerové kurčatá** Kalimera (*len veľké*), **ročné nosnice.**

Väčšie objednávky dovezieme.

Ján Svätajanský, Oreské 40, okres Michalovce. Tel. (056) 647 86 20, 0902 263 384, 0902 497 776.

Spracujem účtovníctvo a daňové priznania. Tel. 0907 901 417

Tlačiareň OFSETA

- Digitálna plnofarebná tlač
- Potlač reklam. predmetov
- Tlač rodinných a firemných kalendárov z vlastných fotografií

Budovateľská 1276 Vranov, tel. 443 16 49, 0915 852 473, 0905 855 103 ofsetavt@gmail.com

Zamestnám **zváračov CO₂** a zámočníkov.

Tel. 0905 464 136, 00420 736 703 343

Prijmeme do TPP vodiča MKD Tel. č.: 0907 917 335, 057 - 488 72 30

PRENÁJOM PRIESTOROV

Budovateľská 1278 (pri Honde) vo Vranove

- **skladovacie**
- **kancelárske**
- **na podnikanie**

Tel. 0905 392 571

• **Prijmeme vodiča na kamión - sklápač** so znalosťou obsluhy čelných nakladačov. Práca v regióne. Tel. 0915 864 543

DROBNÁ INZERCIA

- Predám 2-poschodový dom v Merníku, 9 kilometrov od Vranova, pripravený k okamžitému bývaniu bez ďalších investícií. Nízke náklady na bývanie. Cena 52 500 €. Tel. 0919 040 968.
- Dám do prenájmu 2-izbový byt na Sídlisku I/997 vo Vranove. Tel. 0905 649 341.
- Dám do prenájmu 1-izbový byt na Sídlisku II vo Vranove. Tel. 0905 438 003.
- Dám do prenájmu garáž za Billou vo Vranove. Tel. 0907 476 305.
- Zoberiem do nájmu 2-izbový byt s balkónom na Sídlisku II alebo I. Tel. 0907 055 158.
- Predám Renault Clio, rok výroby 2008, prvý majiteľ, najazdených 55 000 km, fažné, platné STK a EK. Tel. 0950 542 010.
- Predám kombinovanú chladničku s mrazničkou a váľandu. Lacno. Tel. 0918 585 532.
- Predám televízor s DVB-T, cena 30 €. Tel. 0903 402 259.
- Predám 14-dňové kurčatá plymataka biela a hempšír. Tel. 447 64 85.
- Predám jačmeň a pšenicu po 15 €. Tel. 0948 041 003.
- Predám pšenicu, lacno. Tel. 0911 711 341.
- Hľadám si prácu ako pomocná sila, opatrovateľka a pod. Tel. 0915 931 368. (inz)

PRIEREZ TVORBOU

♦ V priestoroch Mestského domu kultúry vo Vranove je sprístupnená výstava žiakov Strednej umeleckej školy v Prešove s názvom *Prierez tvorbou žiakov*. Výstava potrvá do konca februára.

♦ Miroslav Kudzia z Čičavy vystavuje svoje výtvarné diela v budove na Hronského ulici č. 2714 za VŠZP vo Vranove. Výstava potrvá do konca marca. (i)

V roku Božieho Milosrdenstva *vás pozývame na púť* Čenstochová - Krakov v dňoch **10. a 11. 3. 2016**. Cena: **59,- €** (doprava, ubytovanie, večera, raňajky, sprievodca kňaz). Prihlášky na tel. čísle **0915 951 682**.

• **Dám do prenájmu obchodné a kancel. priestory na hlavnej ulici vo Vranove.** Tel. 0908 043 284

RE-MA, spol. s r. o.
POHREBNÉ
A CINTORÍNSKE SLUŽBY
na Mlynskej č. 1338
vo Vranove a v **Čemernom (bývalá PNZ)**
Tel. 0905 281 611

PROGRAM KINA MLADOSŤ

Streda 17. februára o 19.30 hod. **EJZENŠTEJN** V GUANAJUATE, belgická dráma. Sovietsky režisér Sergej Ejzenštejn cestuje v roku 1931 do Mexika, kde sa chystá nakrútiť snímku *Nech žije Mexiko!* Ejzenštejn na vlastnej koži zažíva úzke prepojenie medzi láskou a smrťou. České titulky. Mládeži do 15 rokov nevhodný. **Štvrtok, piatok 18. a 19. februára** o 19.30 hod. **ZOOLANDER 2**, americká komédia. Dvaja odvekí módni rivali Derek a Hansel musia dať hlavy dohromady, pretože nad nimi visí hrozba, že navždy budú nahradení mladšími, krajšími a šikovnejšími. Slovenské titulky. Mládeži do 12 rokov nevhodný. **Piatok, sobota 19. a 20. februára** o 17. hod. v 3D, **nedela 21. februára** o 17. hod. v 2D **ROBINSON CRUSOE**, belgická rodinná animovaná komédia. Na malom exotickom ostrove žije papagáj Utorok so svojimi zvieracími kamarátmi ako v raji. Aj napriek tomu neprestajne sníva o tom, ako objavi svet. Po prudkej búrke nájde Utorok na pláži Robinsona Crusoa. Slovenský dabing. Mládeži prístupný. **Sobota, nedela 20. a 21. februára** o 19.30 hod. **DEADPOOL**, americká akčná komédia. Po celom svete medzi nami žijú nenápadní, staťovní a skromní superhrdinovia... a tiež Deadpool, ktorý zo skupiny slušných hrdinov akosi vyčnieva, keďže je drzý, vulgárny... Slovenské titulky. Mládeži do 15 rokov nevhodný. (g)

KTO SLUŽI

Rozpis pohotovostných stomatologických služieb, ktoré sú vykonávané počas víkendov od 8. do 11. hodiny. V sobotu **20. februára** slúži MUDr. Ročkárová v zubnej ambulancii na Staničnej ul. 1258 vo Vranove a v nedeľu **21. februára** MUDr. Brehovská v ambulancii v budove Gymnázia vo Vranove. (j)

DOZNIEVAJÚ FAŠIANGY



Popolcovou stredou obdobie radovánok skončilo a nastal štyridsaťdňový pôst, no fašiangy ešte stále rezonovali v príspevkoch našich dopisovateľov. Anna Delyová približuje fašiangovú atmosféru na stretnutí dôchodcov v Nižnom Hrabovci:

Ani sme sa nenazdali a po vianočnom období nám pomaly klope na dvere Veľká noc. Ešte pred ňou tu bolo obdobie fašiangov. Už od nepamäti sa toto obdobie spája s ľudovou zábavou, výborným jedlom a pitím. V poslednú nedeľu pred Popolcovou stredou 7. februára sa v kultúrnom dome v Nižnom Hrabovci stretli členovia Základnej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska, aby zhodnotili uplynulý rok. Za hostí prijali pozvanie predseda Okresnej organizácie Slovenského zväzu zdravotne postihnutých Michal Jonek, poslankyňa Ocu v Nižnom Hrabovci a predsedníčka komisie pre sociálne veci, zdravotníctvo a kultúru PaedDr. Janka Stašková a ďalší hostia. Po vystúpeniach predsedníčky Anny Jonekovej, podpredsedníčky Jarky Fedákovskej, Anny Bohuckej a Vierky Kuskovej boli odmenení jubilujúci členovia. Seniorom sa prihovorila aj podpredsedníčka Okresnej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska vo Vranove Mária Spišáková. Minútu ticha si účastníci uctili tých, ktorí už nie sú medzi nami. Fašiangové obdobie nie je len o plesových róbach, ale aj o zvykoch a tradí-

ciach. Tie sa doteraz zachovávajú najmä na dedinách. A tak sme si na pódiu mohli pozrieť scénické pásmo "Priadky" v podaní ženskej speváckej skupiny Pošanka pod vedením Mgr. Anny Fetkovičovej. Členky speváckej skupiny Potoky so svojím "Pijackým blokom" nielenže rozosmiali celú sálu, ale v karičke povykrúcali aj starostku obce Katku Špallerovú. V kultúrnom programe sa predstavili aj Filip Jonek, Matej Loch a Natália Hutmanová, ktorí sa úspešne umiestnili v okresnej súťaži detí v speve ľudovej a populárnej piesne Talenty v Dlhom Klčove. Prítomných inšpirovali tance členov folklórneho súboru Lipovec pod vedením Miroslava a Aničky Jenčových. Vecnou cenou od Aliho Joneka mladšieho boli odmenení víťazi, ktorí sa zapojili do súťaže v hode šípkami na terče "prasiatka, mačičky a sliapočky" a do "hádzania loptičky na cieľ." Priesťatorom kultúrneho domu sa niesli tóny ľudových pesničiek, ktoré vybrali členovia hudobnej skupiny Albions pod vedením Petra Borova a tie pozdvihli zo stoličiek všetkých tancachtivých. Tí, ktorí zo zdravotných dôvodov ostali sedieť, mohli sa ponúknuť tradičnými šíškami. O vynikajúci program a spríjemnenie nedeľňajšieho fašiangového popoludnia sa zaslúžil celý organizačný výbor, členky skupiny Potoky, Obecný úrad v Nižnom Hrabovci a Hornozemplínske osvetové stredisko.

SPOMIENKY



Klesli ruky, ktoré pre všetkých pracovali, dotýkalo srdce, ktoré sme milovali, zhasli oči, utíchol hlas, mal rád hoci aj ťažký život a všetkých nás... Dňa 20. februára si pripomenieme 4. výročie úmrtia nášho otca a dedka **Michala Nemca** z Čaklova. Kto ste ho poznali a mali radi, venujte mu s nami tichú spomienku. *Deti s rodinami*

Prázdno je, otec, tam, kde znel Tvoj hlas, iba spomienka na Teba zostáva v nás. Čas plynie, smútok však zostáva, tá strata v srdci bolieť neprestáva. Dňa 20. februára 2016 si pripomenieme 2. výročie úmrtia môjho drahého manžela, nášho otca, dedka a pradeda **Michala Barana** z Banského. S láskou spomínajú manželka Mária, syn Martin, dcéry Mária a Jana s rodinami, vnúčatá, pravnučka a ďalšia rodina



NOTÁR RADÍ

Otázka: Chceme sa opýtať, či je možné spísať závet ručne namiesto rodinného príslušníka, ktorý ho sám nemôže napísať zo zdravotných dôvodov, samozrejme s jeho súhlasom.

Odpoveď notárky: Pre platný závet sa vyžadujú určité náležitosti, ktoré závisia od formy závetu. Ak spíše závet notár vo forme notárskej zápisnice, notár zodpovedá za jeho formálnu aj hmotnú platnosť a navyše máte istotu, že so závetom nebude za života závetcu disponované, pretože ostáva u notára v úschove a jeho spísanie sa registruje v Notárskom centrálnom registri závetov. Práve v prípade, ktorý spomínate, teda u hendikepovaných osôb, ktoré nemôžu čítať alebo písať, sa vyžaduje forma notárskej zápisnice a prítomnosť dvoch svedkov, resp. aj dôverníka, ak ide o osobu nemú či hluchú, pričom títo svedkovia podpisujú za prítomnosti závetcu a s jeho súhlasom tento závet pred notárom, ktorý ho aj poučí o zákonných náležitostiach relatívnej neplatnosti závetu.

Pokiaľ spíše závet vlastnou rukou závetca (*jedná sa o tzv. holografný závet*), musí ho vlastnou rukou podpísať, predtým uviesť dátum, pričom sa nevyžadujú žiadni svedkovia. Pokiaľ bude závet spísaný mechanicky (*strojom, počítačom*) alebo inou rukou ako závetcom, musí byť spísaný za prítomnosti dvoch svedkov, ktorí musia byť prítomní súčasne pri spísaní závetu a okrem podpisu závetcu musí byť takýto závet podpísaný aj oboma svedkami. Závet je úkon pre prípad smrti, ktorý za žiadnych okolností nepripúšťa zastúpenie, dokonca ani pri záвете spísanom notárom. Preto Vám radím, obrátiť sa pri spísaní závetu takejto osoby na notára. *JUDr. Miriam Imrich Breznoščáková, PhD., notárka vo Vranove a Hanušovciach, tel. (057) 446 25 88, 0905 345 501, www.notar-vranov.sk*

ŽIACI ZÁKLADNÝCH ŠKÔL SA V PREŠOVE DOZVEDELI AKO FUNGUJE ZÁCHRANNÝ SYSTÉM

Vo štvrtok 11. februára sa na Slovensku aj v ostatných krajinách Európskej únie konal Európsky deň 112. V minulom roku na toto číslo tiesňového volania zavolalo 1 446 541 ľudí. Číslo slúži výlučne na privolanie záchrany, keď je ohrozený život, zdravie, majetok, životné prostredie alebo verejný poriadok. Ak zavoláme na telefónne číslo 112 z územia nášho okresu, dovoláme sa na operačné stredisko integrovaného záchranného systému, ktoré sídli v budove Okresného úradu v Prešove. Po prijatí oznámenia pracovníci operačného strediska vyhodnotia situáciu a rozhodnú, ktorú záchrannú zložku na miesto pošlú. V niektorých prípadoch zostanú na príjme s volajúcim a usmerňujú ho pri poskytovaní prvej predlekárskej pomoci a tiež pri zabezpečení miesta udalosti až do príchodu záchranárov. Vo štvrtok 11. februára zavítali na prešovské operačné stredisko žiaci základných škôl z viacerých miest v našom kraji, medzi nimi aj žiaci z Vranova, aby sa oboznámili s fungovaním záchranného systému, využívanou technikou a činnosťou záchranných zložiek na šiestich stanovištiach umiestnených pred budovou Okresného úradu v Prešove. Počas prezentácií videli, ako pre-

bieha záchranná akcia po nahlásení dopravnej nehody, pri zranení osoby, pri hasení požiaru alebo pri likvidácii ekologickej katastrofy. Dozvedeli sa tiež, ako sa prijímajú hovory a ako sa koordinujú výjazdy jednotlivých záchranných zložiek.

Prešovské operačné stredisko integrovaného záchranného systému zaznamená ročne približne 150 tisíc hovorov. Volania sú bezplatné, volat je možné nonstop 24 hodín denne, aj bez SIM karty alebo aj po vynulovaní kreditu v mobilnom telefóne. Objavujú sa však aj neoprávnené volania, najmä zo strany detí, ktoré sa takýmto spôsobom zabávajú. Tu je potrebné upozorniť, že za každé zneužitie tiesňovej linky hrozí pokuta do výšky 1639 eur. Zistiť majiteľa telefónu nie je pre políciu problém. Podstatné tiež je, že pri neoprávnenom volaní je blokovávaná telefónna linka a ak je práve v tom čase niekto v ohrození života a potrebuje s úrnu pomoc, na číslo 112 sa nedovolá, lebo je obsadené. V takýchto prípadoch je potrebné okamžite volať na ďalšie tiesňové linky 150 (*hasiči*), 155 (*rýchla lekárska služba*) a 158 (*štátna polícia*), resp. 159 (*mestská polícia*). Tieto telefónne linky zabezpečuje záchranný systém v rámci jednotlivých okresov. (pz)

MESTO VRANOV V APRÍLI VYHODNOTÍ A OCENÍ NAJÚSPEŠNEJŠÍCH ŠPORTOVCOV

Mesto Vranov nad Topľou a Komisia mládeže a športu pri Mestskom zastupiteľstve vo Vranove vyhlasujú tradičnú anketu Najúspešnejší športovec a športový kolektív mesta v kategóriách mládeže a seniorov za rok 2015. Cieľom ankety je aj spoločensky oceniť a po-

vzbudiť športovcov, ktorí s úspechom reprezentujú svoje kluby a mesto v krajských, celo-slovenských a medzinárodných súťažiach. Verejnosť a zástupcovia športových klubov môžu zaslať svoje nominácie v mládežníckych a seniorských kategóriách v rámci všetkých klubov pôsobiacich na území mesta. V nominácii musí byť uvedené meno športovca, resp. pri kolektívnych športoch klub, kategória a úspech dosiahnutý v kalendárnom roku 2015. Nominácie môžete zaslať na e-mail eva.fedornakova@vranov.sk do 15. marca. Vyhodnotenie ankety sa uskutoční v apríli. (m)

MFK V PRÍPRAVE

Futbalisti MFK Vranov absolvovali uplynulý týždeň dva prípravné zápasy. V stredu 10. februára hrali v Prešove s prvotligovým mužstvom. **1. FC Tatrán Prešov - MFK Vranov 0:1.** Kvôli dažďu však bol odohraný len prvý polčas. Gól dal Vasilko. Zostava Vranova: Makó - Veselovský, Paluba, Starosta, Sakala - Vožný, Komár, A. Hricov, Vasilko - L. Hricov a Matej. **Trebišov - Vranov 1:2 (1:1)** v sobotu 13. februára v maďarskom prihraničnom meste Sátoraljaújhely. Góly za Vranov dal Kokočák a Kotfar. Tento týždeň od 15. do 19. februára majú hráči absolvovať sústredenie na Ukrajine. Ďalšie prípravné zápasy by mal MFK Vranov odohrať vo Veľkých Revištiach, vo Svidniku s Futurou a v Záhradnom.

BODY Z RINGU

Cez víkend v Nitre odštartovala úvodným kolom 1. Slovenská liga boxu za účasti 71 boxerov. V ringu sa predstavili všetky vekové kategórie, od žiakov až po dospelých. Za Boxerský klub SM si v mladšom doraste v hmotnosti do 70 kg vybojoval 1. miesto Michal Gaďo a v staršom doraste v hmotnosti do 64 kg obsadil Marián Gaďo 2. miesto. Oboja vranovskí pástieri sú zverencami trénera Mgr. Mariána Smoláka. (s)

TURISTI V MÚZEÁCH A GALÉRIÁCH

Múzeá a galérie v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja navštívilo v minulom roku takmer 334 tisíc návštevníkov. Z tohto počtu takmer tretinu (100 tisíc) predstavovali žiaci a študenti. Takmer 75 tisíc návštevníkov pricestovalo zo zahraničia, predovšetkým z Poľska a Českej republiky, ale aj z Ruska, Ukrajiny alebo z Maďarska. Brány Vlastivedného múzea a archeoparku v Hanušovciach nad Topľou prekročilo vyše 11 000 turistov.



Najnavštevovanejším kultúrnym zariadením je naďalej s výrazným náskokom Lubovnianske múzeum v Starej Lubovni, hoci tu zaznamenali me-

dziročný pokles o 2000 návštevníkov. Hrad a skanzen si v minulom roku prišlo pozrieť 143 550 návštevníkov, z toho viac ako tretina z nich (53 218) pricestovala zo zahraničia. Lubovnianske múzeum v januári zvíťazilo aj vo verejnom hlasovaní a získalo ocenenie najlepšie kultúrne zariadenie v Prešovskom kraji za rok 2015. Napriek výraznejšiemu poklesu o 7800 návštevníkov si druhú priečku udržalo Šarišské múzeum v Bardejove. Päť expozícií v Bardejove a v Bardejovských Kúpeľoch videlo celkom 47 500 návštevníkov, z ktorých bolo 11 000 zahraničných. Vihorlatské múzeum v Humennom spravuje jediný renesančný kaštieľ v Prešovskom kraji, a to kaštieľ Drughetovcov. Spolu so skanzenom ho v minulom roku navštívilo viac ako 29 000 turistov, a to napriek tomu, že od apríla minulého roku v kaštieli prebieha veľká rekonštrukcia exteriéru za 2,7 milióna eur.

Veronika Fitzeková, PSK



Na fotografii majstri okresu v stolnom tenise žiaci a žiačky ZŠ vo Vyšnom Žipove s učiteľom Mgr. Jánom Strakom. Snímka: (mg)

VYŠNÝ ŽIPOV SUVERÉNNE

Vo štvrtok 11. februára sa na pôde ZŠ Juh uskutočnilo okresné kolo v stolnom tenise žiakov a žiakov základných škôl. Súťaže pod záštitou Centra voľného času sa zúčastnilo sedem družstiev. V kategórii djevcát nedali žiačky z Vyšného Žipova svojim súperkám najmenšiu šancu a hladko zvíťazili bez prehry čo len jediného setu. U chlapcov si rovnako suverénne počínali borci z Vyšného Žipova, ktorí jednoznačne potvrdili niekoľkoročnú hegemoniu v tomto športe v našom okrese. Obe družstvá postupujú na majstrovstvá kraja do Kežmarku, kde budú reprezentovať náš ok-
res. Držme palce! M. Gešperik

ŠPORTOVÝ DEŇ V SŠ ČAKLOV



"Športom k zdraviu" - takéto heslo si vzali za svoje učitelia v Spojenej škole v Čaklove a vo štvrtok 11. februára zorganizovali športový deň. Každá trieda vytvorila reprezentačný tím a pridali sa žiaci ôsmych a deviatych ročníkov základných škôl z Čaklova, Zámutova, Soli a Vranova. Súťažilo sa v netypických športoch, ako napríklad skok vo vreci, beh s tromi loptami v rukách a iných zábavných disciplínach. Po športe a chutnom obede si žiaci základných škôl pozreli priestory, kde sa vyučujú odbory záhradník, murár a mechanizátor. (jk)

VRANOVSKÉ NOVINY - regionálny týždenník. Vychádzajú v pondelok. EČ na Ministerstve kultúry SR: EV 2872/09. Vydavateľ: Mgr. Ladislav Krivda, sídlisko Okulka 9/5, Vranov nad Topľou, IČO: 17291097. Adresa redakcie: Vranovské noviny, Námestie slobody 6 (**budova VUB**), 093 01 Vranov nad Topľou. Tel. 0907 555 099, (057) 381 20 86. Uzávierka vo štvrtok do 12.00 hodiny, pre objednané inzeráty v piatok do 10.00 hodiny, pre športové správy v nedeľu do 16.00 hodiny. Redakcia je pre verejnosť otvorená v utorok až piatok od 8.00 do 12.00 hodiny a od 13.00 do 16.00 hodiny, v ostatnom čase pôsobí na externom pracovisku. 9 771338 105002

ISSN 1338-1059



06 >